

新换的燃气收费员

卷走82岁老人养老钱

一个假冒的燃气收费员，一通未拨出的虚假电话，一场蹩脚的“燃气骗局”，卷走了重庆市荣昌区82岁刘婆婆的5000元养老钱。日前，16起养老诈骗犯罪案件在重庆公开集中宣判，这起流窜作案、专盯空巢老人的燃气诈骗案件位列其中。被告人黄某被法院以诈骗罪判处拘役四个月，并处罚金2000元。

今年初，黄某网购了燃气检测仪、工作制服，摇身一变成了一名燃气公司的收费员。4月29日上午，黄某伙同谢某（另案处理）来到荣昌区某街道，由谢某在路口望风，黄某独自进村寻找目标，恰巧碰到刘婆婆在屋前的菜地里拔杂草。

“收水电费喽！”一听吆喝，刘婆婆赶忙放下手里的活，带黄某前往家中查水表。“以前收水电费的那小伙子怎么没来？换人了吗？”“婆婆，我是燃气公司的，负责代收水电费和上门安装天然气。”

看着黄某一身工作服，刘婆婆放下了顾虑。“还可以上门安装天然气？我家也想安。”一路上，黄某热情地与刘婆婆拉家常，得知老人独居在家，黄某知道机会来了。来到刘婆婆家中，黄某装模作样地查了下水表，随手在本子上勾勾画画计算了一番。“婆婆，水费200元。”

“咋这么贵哟！”“你看嘛，不会骗你老人家的。”黄某一边拿着本子给刘婆婆，一边又继续在厨房打量一番，不时用手比一比厨房的尺寸。“天然气可以安在这儿，原价5000多元。看你一个老人家，打个折4800元，加水费一共5000元。”

“现在先交费，我们过两天就来安装！”黄某对刘婆婆说。“要5000元呀，那我要跟我儿子打个电话问一下。”然而，刘婆婆给儿子拨了几次电话，却一直没有打通。

“可能是你电话信号不好，我来帮你打！”黄某灵机一动，假装拨通了电话：“对，打折下来5000元，喊老娘交钱？要得！要得！”这一通打给“空气”的电话，让刘婆婆彻底放下了戒心。她翻出了积攒许久的5000元现金给了黄某。

“不开收据吗？”黄某拿到钱准备离开时，刘婆婆多问了一句，黄某便谎称装天然气时一起带过来。

“以前交了钱都是当场给收据啊？怎么这次……”事后，刘婆婆越寻思越不对劲，再次给儿子打电话确认，发现被骗，于是报了案。

5月9日，黄某及谢某被荣昌区公安局抓获。5月23日，该案被移送至荣昌区检察院审查起诉。经查，黄某以类似方法在偏远乡村流窜作案，专门诈骗农村空巢老人。除了刘婆婆外，还有另外2名老人分别被骗500元和100元。

“冒充燃气公司工作人员进行诈骗的案例在四川发生过多起。由于诈骗金额一般在20元至200元之间，许多老人没有报案。”荣昌区检察院办案检察官徐晓丽介绍，川渝地区天然气资源丰富，很多农村群众家里都用上了天然气。“对于空巢老人来说，到镇上去缴费不方便，又不会网上缴费，给了不法分子可乘之机。”

6月14日，荣昌区检察院以涉嫌诈骗罪对黄某依法提起公诉，刘婆婆与另外2名老人的被骗钱款全部被追回。

山寨保险经理

推荐了稳赚不赔的项目

曾任职保险公司投资经理的方某，被辞退后继续假冒投资经理身份，针对曾经的老年客户，虚构高收益投资理财项目，骗取钱款540万余元。近日，经浙江省余姚市检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处方某有期徒刑十二年六个月，并处罚金25万元；责令其退赔违法所得，返还给各被害人。

53岁的方某是宁波某保险公司的员工，因善于沟通、能说会道，业务做得不错，很快就被提拔为投资经理，同时也拥有了一批长期稳定的老年客户群体。平日里，方某很注重维护与老年客户的关系。她以“老姐妹”自称，对客户们嘘寒问暖。方某的客户中有很多是空巢老人，方某经常会上门拜访，时不时约着一起出去唱歌吃饭，获得了这些老年客户的信赖。

2013年10月，方某告诉70岁的陈老太，自己手头有个不错的内部投资理财项目，只有经理级别以上的员工才可以投资，风险小、收益高。方某还神秘地表示，这个机会只留给关系好的老客户，并承诺陈老太只要把钱给她，她就会以内部员工名义投资，之后会把利息单独给陈老太。陈老太出于信任，交给了方某10万元，方某则出具了盖有保险公司印章的保险投保单和银行存单。没过多久，陈老太如期拿到高额利息。就这样，尝到甜头的陈老太在之后的几年里陆续追加投资，金额高达上百万元。

2020年下半年，陈老太连续几个月未收到利息，而方某还在鼓动她加大投资。陈老太的家人怀疑其被骗，于是在家人的陪同下，陈老太前去方某就职的保险公司询问，却被告知方某早已被保险公司辞退。

原来，陈老太手里的各种凭证均系方某伪造，这一切都只是个骗局。被辞退后的方某拿着工作期间剩余的空白保单，同时从银行大厅取走空白银行存单，带着一枚伪造的保险公司印章，编造了一个稳赚不赔的投资理财项目，继续以保险公司高级经理的身份向以往的老年客户提供“理财产品”。

方某在保险公司任职期间，通过一位网友介绍，接触到了虚拟货币投资平台，一开始也赚到了一些钱。2013年，方某所在的保险公司内部改革，方某不再担任经理职务。2015年12月，方某由于沉迷虚拟货币而长期缺勤被公司辞退。方某在虚拟货币上投入越来越多，然而，这些虚拟货币网站不是封停就是无法提现。随着多年积蓄全部付诸东流，输红了眼的方某把目光投向了曾经工作中积累下来的老年客户。

经审查，2013年至2020年期间，方某虚构投资理财项目，骗取被害人陈老太等8人共计540万余元，所得钱款用于个人购买各类虚拟货币等，实际造成损失504万余元。

作者：满宁 彭静 周光子 蓝恒 尹婕 王天成

来源：最高人民检察院